

## 作者簡介

謝榮華，男，1978 年生於江西。1999 年至 2005 年就讀於北京大學哲學系，師從陳來教授，專攻張載哲學思想。2002 年獲哲學碩士學位，2005 年獲哲學博士學位。曾在《中國哲學史》、《孔子研究》、《中國學術》等刊物發表《中國古代哲學中的「本體」概念考辯》、《「子奚不為政」？——試論儒家的「為政」方式》等多篇論文及譯作，並為中央電視臺國際頻道《語林趣話》節目撰寫《不貳過》、《見賢思齊》等關於儒家傳統文化的文章。

## 提 要

本文以大量的一手文獻資料為基礎，以範疇分析方法為基本工具，以西方哲學的有關理論擴展視野，圍繞文獻的準確解讀這一中心來彰顯張載哲學的主旨，並在此基礎上對已有研究做出自己的回應。論文以張載哲學中太虛與氣、神與化、性與命、心與物等四組概念為中心，細緻分析了張載哲學思想中的天道觀和心性論，並在此基礎上對張載哲學做了重新定位。

論文分六個部分。「導言」部分概述了張載的生平，並對本文的研究目的與方法、論文的框架安排以及資料來源等做了說明。第一章為「虛與氣」，探討張載哲學中的天道本體。太虛與氣之體用關係是在對治佛老二氏的要求下建立起來的，氣分廣義與狹義，太虛與氣是同質關係而非「相即」關係。第二章為「神與化」，研究張載哲學天道流行的內在理則與價值意蘊。「神」與「化」一本於氣，它們作為天德與天道，為人之世界提供了價值基礎。第三章為「性與命」，闡發張載哲學中由天到人的理路。張載的「性」之概念，本於氣之湛一本性與攻取之性，而落實於天地之性與氣質之性的區分，並為人之命運提供了當然之則。第四章為「心與物」，分析張載哲學中以人合天的進程。張載以心合內外為基礎，確立了窮理與盡心的內外並重的修養路線，以聖人境界為最後指歸，從而達到「民胞物與」的「大我」之境界。在「結語」部分中，通過對全文內容的回顧，作者指出，對張載天人哲學體系的總體定位，氣本論是合理的選擇。



# 目次

導 言 .....	1
第一章 虛與氣 .....	5
一、在對佛老的批評中凸顯的虛氣關係 .....	6
二、氣之聚散與冰水之喻 .....	11
三、太虛無形，氣之本體 .....	15
四、太虛即氣 .....	22
五、小結 .....	29
第二章 神與化 .....	31
一、鬼神之說 .....	32
二、氣有陰陽，推行有漸為化，合一不測為神 .....	37
三、氣之性本虛而神，則神與性乃氣所固有 .....	45
四、天德與天道 .....	50
五、小結 .....	54
第三章 性與命 .....	57
一、感者性之神，性者感之體 .....	58
二、合虛與氣，有性之名 .....	62
三、命稟同於性，遇乃適然焉 .....	70
四、小結 .....	76
第四章 心與物 .....	79
一、合性與知覺，有心之名 .....	79
二、窮理與盡性 .....	85
三、虛心、大心與盡心 .....	93
四、民胞物與 .....	99
五、小結 .....	102
結 語 .....	105
參考書目 .....	107
後 記 .....	113
附錄一：《橫渠易說》的天人關係論 .....	115
附錄二：中國古代哲學中的「本體」概念考辯 .....	147